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Olasilik

* GUnluk hayatta belirsizlik s6z konusu oldugunda siklikla kullaniimaktadir.
e Olasilik her hangi bir olayin mimkuin sonuclarinin gerceklesme sansidir.

_O|aSII|Ik Teorisi:Matematigin belirsizlik tasiyan olaylarla ilgilenen bir dalidir ve rastgele degiskenleri
inceler.

(I}agtglsleérassal) Degisken:Gelecekteki bir gbzlemde alacagi deger 6nceden kesinlikle bilinemeyen bir
egiskendir.

Bir rastgele degiskenin bir gozlem sirasinda belli bir degeri almasina rastgele (Rassal) olay denir.

Hangi rastgele olayin %6rUIecegi onceden kesinlikle bilinememekle birlikte herhangi bir rastgele olayin
gorulme ihtimalini belirlemek mumkutnddr.

Ornegin: Bir zar atisinda secilen bir sayinin (tabii 1 ile 6 arasinda) gérilmesi bir rastgele olay olup
bunun ihtimali hesaplanabilir.



Ornekler
e Para atma olayi iki muimkin sonucu vardir. (yazi ve tura)

Ya yazi ya tura gelecektir ve bunlardan hangisinin gelecegi belirsizdir. Iki
mUmkiin sonuctan herbirinin gerceklesme olasihgi 1/2’dir.

e Zar atma olayi 6 mimbkiin sonucu vardir. (12345 6)
Her birinin gerceklesme olasiligi 1/6°dur.

* Bir iskambil destesinden tek kagit cekme olayi 52 mimkiin sonucu olan
belirsiz olaydir.

Herhangi bir kagidin cekilme olasihgi 1/52'dir.

* Bulutlu bir yaz gininde yagmur yagmasi, yagmadan bulutlu kalmasi veya
glines acmasi gibi 3 mumkuin sonuc s6z konusudur.



* Bir oIaYln benzer sartlardaki cekim veya deneyler sonucundaki mimkin sonuclarinin
gerceklesme sansi olan olasilik

P(A)=nA/n
nA = A olayinin tekrarlanma veya eleman sayisi
n= mumkuUin sonug sayisil

 Ornek: Bir zar atildiginda 2 gelme olasihg P(2)=1/6
 Ornek: Bir zar atildiginda cift sayi (2,4,6) gelme olasilig P(cift)=3/6=1/2

. ('5Irne|kk:|iskambil kagidindan bir kagit cekildignde 10’lu, kupa ve siyah kagit gelme
olasiliklari

P(10)=4/52=1/13 (kagitlarda kupa, sinek, karo ve maca 10’lu vardir.)

P(Kupa)=13/52=1/4 (kagitlar kupa, sinek, karo ve maca olmak tzere 13’li gruplar
seklindedir.)

P(siyah)=26/52=1/2 (kagitlarin yarisi siyah yarisi kirmizidir.)
 Ornek:6 tanesi kusurlu 50 iiriin iceren bir kutudan cekilecek Giriiniin kusurlu olma olasiligi
P(kusurlu)=6/50=0,12



Olasilik Ozellikleri

e IIITUmM mumbkin sonuclarin olasilik toplami 1’e esittir.
* Her mumkin sonucun olasiligi 0< P(A) £ 1

e TUm mumkin sonuclardan biri disindakilerin olasihgr o sonucg
disindaki olasiliklarin toplami alinarak veya toplam olasilhik 1'den
cikarilarak elde edilmektedir.



Ornek Uzay

* llgilenen rastgele olayin alabilecegi tiim degerleri iceren uzaydir.

* Tesadufi cekim veya deneylerin tim mumkiin sonuclar setine Ornek
(6rneklem) uzayi (Sample Space) adi verilmekte S harfiyle koseli
parantezle gosterilir. P ise olasilik uzayini géstermektedir.

* Ornek

Para olayinin 6rnek uzayi
S=[yazi, tura]

Zar olayinin ornek uzayi
S=[1, 2, 3,4, 5, 6]



